
 
 
 

Consegna 
 
A coppie, leggiamo attentamente il breve testo che ci è assegnato. In 
seguito, rispondiamo in una frase alla domanda posta e scegliamo chi 
presenterà il risultato alla classe. Infine, completiamo assieme la 
tabella riassuntiva. 
 
1. Il piano militare tedesco prevedeva l’apertura di un fronte occidentale, 
con la conquista immediata della Francia, preludio ad un attacco alla 
Gran Bretagna. Per aggirare le fortificazioni francesi, la Germania invase 
il Belgio – calpestando la sua neutralità – e puntò su Parigi. A fatica, nel 
settembre 1914 l’esercito francese riuscì a bloccare i Tedeschi sul fiume 
Marna, a pochi chilometri da Parigi. 
 

Perché la guerra non è cominciata bene per i Tedeschi? 
 
2. Durante il primo anno e mezzo di guerra, gli Imperi centrali 
avanzarono con determinazione e successo verso oriente, aumentando 
regolarmente i loro possedimenti territoriali. Aiutati dalla Bulgaria, 
invasero la Serbia e conquistarono tutta la penisola balcanica. Più a nord, 
sconfissero i Russi a più riprese e invasero Polonia e Lituania. 
 

Con quale spirito i paesi occupati accoglievano  
i soldati degli Imperi centrali? 

 
3. Durante il 1915 e il 1916, la guerra sul suolo francese si caratterizzò 
da innumerevoli combattimenti da una trincea all’altra, spesso corpo a 
corpo, per la conquista di poche centinaia di metri. Le battaglie più 
famose furono quelle di Ypres, Verdun e Somme. Esse causarono 
centinaia di migliaia di morti, senza modificare in modo significativo le 
posizioni dei rispettivi eserciti.  
 

Perché queste battaglie apparentemente assurde? 
 
4. Nel 1916 vi furono diversi scontri nei mari del nord, dove la flotta 
britannica cercò di ostacolare i rifornimenti di materie prime e generi 
alimentari necessari all’economia tedesca. Queste battaglie navali furono 
molto incerte. La Germania decise allora di utilizzare i temibili 
sommergibili «U-Boote», per mezzo dei quali affondò non solo navi 
militari ma anche mercantili e navi passeggeri da o per la Gran Bretagna. 
 

Quali reazioni suscitò questa nuova strategia tedesca? 
 

Lo svolgimento della Prima guerra mondiale 



5. Il 24 maggio 1915 entrò in guerra l’Italia e cominciò ad affrontare le 
truppe austro-ungariche nelle regioni nord-orientali della penisola. Fino 
alla fine del 1916, l’esercito italiano, comandato dal generale Luigi 
Cadorna, sostenne numerose battaglie, che costarono la vita a migliaia 
di soldati, ma ottennero scarsi risultati militari. Il fronte si mosse di poche 
decine di chilometri. 
 

Perché la partecipazione italiana fu comunque importante? 
 
6. Nel 1917 una grande offensiva austro-tedesca determinò la peggiore 
disfatta dell’esercito italiano: la sconfitta di Caporetto (a nord-est di 
Udine) e la disastrosa ritirata con centinaia di migliaia di morti, feriti e 
prigionieri cui si aggiunse la fuga della popolazione civile. Il generale 
Cadorna fu sostituito da Armando Diaz, mentre nel Paese si diffuse un 
forte sentimento di patriottismo. 
 

Perché si diffuse questo sentimento? 
 
7. Nel 1917 scoppiò la Rivoluzione russa. Essa condusse prima al crollo 
del potere zarista (febbraio) e poi alla presa del potere di un governo a 
maggioranza bolscevica, diretto da Lenin (ottobre). La Russia si ritirò dal 
conflitto e firmò con gli Imperi centrali un trattato di pace, che la obbligò 
a cedere i Paesi baltici (Estonia, Lettonia, Lituania), la Polonia e a 
riconoscere l’indipendenza dell’Ucraina. 
 

Perché la Russia si ritirò? 
 
8. Nel 1917 il presidente Thomas Woodrow Wilson decise l’intervento 
degli Stati Uniti nel conflitto. Pochi mesi dopo un milione di uomini 
parteciparono all’offensiva anglo-francese sul fronte occidentale, 
piegando a favore degli Alleati una situazione di sostanziale equilibrio. 
Nel mese di settembre 1918, i comandi tedeschi smisero di battersi dopo 
diverse sconfitte e il ritiro dell’Impero ottomano e della Bulgaria. 
 

Perché fu decisivo l’intervento americano? 
 
9. Il 4 novembre 1918, i comandi militari Austriaci firmarono l’armistizio, 
seguiti da quelli Tedeschi l’11 novembre. Parallelamente alla sconfitta 
militare, gli Imperi centrali si sciolsero come neve al sole. In Germania, 
l’Imperatore Guglielmo II dovette fuggire e fu proclamata la Repubblica. 
L’Impero austro-ungarico fu sconvolto da diverse rivolte nazionali, che 
condussero alla nascita in particolare della Repubblica austriaca. Infine, 
si dissolse anche l’Impero ottomano, dal quale nacque la Repubblica 
turca. 
 

Perché la scomparsa degli Imperi condusse  
alla nascita di nuove Repubbliche? 
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